

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 24 de Septiembre de 1921

Núm. 3.799

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Sola quedarán ruinas

Cuando Well visitó Rusia, para estudiar el desarrollo del comunismo, celebró una conferencia con Lenin.

De las crónicas de Well se deduce un retrato trágico y siniestro del caudillo bolchevique.

Well le pinta como un loco encerrado allá en el viejo Palacio de Moscú, entregado a resolver fantásticos planes, Well estudió bien el problema y vió claramente todo lo que después ha sucedido: el inmenso, el desastroso fracaso. Sin embargo, la realidad ha ido más lejos que la imaginación de Well.

Lenin, considerándose, al fin, vencido, ante los errores de su funesta obra, confiesa su derrota en una interesante carta que dirige a un amigo suyo, residente en Suiza.

Seguramente no hay en la historia una figura que tenga la monstruosidad trágica de Lenin.

Púsose a ensayar un sistema social sobre las vidas de millones de hombres, con la sangre fría con que el fisiólogo hace un experimento en la carne viva de un perro o de una rana; fracasó en el ensayo, causando infinitos dolores y millares y millares de muertos ¡Y él no ha muerto de horror ni de remordimiento!

Este caso inaudito sólo en un loco puede darse.

Es interesante ver las argucias con que este loco procura hacer frente a una sombra de conciencia que, apesar de todo, le persigue.

Dice en su carta:

«La ingenuidad, la civilización, la crueldad infantil, la incomprensión completa, la imposibilidad de darse cuenta de la necesidad de trabajar para el porvenir la pereza y la incapacidad de concebir las ideas nuevas; todo esto ha creado una barrera que no hemos podido franquear apesar de los esfuerzos verdaderamente heroicos que ha efectuado el partido durante estos años.

Si todavía permanecemos en el poder, es únicamente gracias a los esfuerzos del partido, que presta todos sus esfuerzos vitales, a fin de conservar el Poder en nuestras manos, y mantener, aunque no sea más que en parte, la posibilidad de la reeducación social; preparando de este modo una nueva etapa para el desarrollo de la revolución mundial.

¡Es portentoso!

Trata de echar la culpa a la ineducación del pueblo ruso, a la incapacidad de los aldeanos para concebir las ideas nuevas.

El, el funesto doctrinario, es el que ha destruído los fundamentos sociales, queriendo crear una sociedad nueva sobre cimientos falsos, faltando a todas las leyes de la gravedad moral; y cuando el edificio se desmorona, le echa la culpa a la deficiencia de los materiales con que pretendió edificar...

«Cuando termine la lucha—agrega—sólo quedarán ruinas».

¡Solo quedarán ruinas!

¡Ruinas humanas!...

¡Vidas de infelices destrozadas!

Y entre estas ruinas, entre estos escombros humanos, la figura de Lenin vagando como un fantasma, contemplando la gigantesca catástrofe, y diciendo friamente:

—Pues, señor, «esto» ha salido mal... ¡no eran buenos los materiales...!

Luis León

Madrid, Septiembre de 1921.

Hormas a medida

Sucesores de Ros Riera & C.^a S. C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

La autonomía universitaria

De un artículo de «El Correo Español»:

«El P. Ruiz Amado escribe: «Será inútil, y resultará irrisorio promulgar la autonomía de la Universidad mientras no se le reserven dos derechos esenciales: el de llamar a su seno los doctores de su agrado (como lo hace la Universidad alemana) y el de abrir sus puertas solamente a los alumnos que acrediten, ante la Universidad misma donde pretenden penetrar, para aprovecharse de sus enseñanzas, para no entorpecer la actividad de sus clases teóricas y prácticas, para no servir de impedimento engorrosa a la actividad científica y académica».

Cabalmente por eso, nosotros—que, en nuestra condición de tradicionalistas, somos fervientes partidarios de ésta, como de todas las autonomías legítimas—consideramos, si no peligrosa, algún tanto prematura la disposición del señor Silió.

Y no por lo que se refiere a la defectuosa formación de nuestros «bachilleres»—víctimas de la desorganizada y anárquica enseñanza oficial—pues sería fácil de corregir este grave inconveniente; sino por lo que afecta a los flamantes «profesores» que actualmente constituyen la Universidad española.

Hay entre ellos hombres doctos, maestros esclarecidos, pedagogos eminentes honra y prez de la ciencia patria, más al lado de este grupo escogido ¡cuánta ignorancia, vanidad y pedantería hacen estéril el empeño docente! ¡cuántas mezquinas ambiciones, propias más del «mostrador», de un «librero», que de la «cátedra» de un «doctor», se cobijan en programas, en textos, en «apuntes» y en otros excesos intolerables, que dejan vacía la bolsa y lleno de errores, bagatelas y necedades el cerebro del pobre escolar! ¡cuánto abuso y tiranía comete «S. M. el Catedrático» según el calificativo de quien tal vez conocía a sus compañeros de birrete por «conocerse a sí mismo»—contra el que se matricula en los «centros oficiales» para obtener a la postre un título que, aunque «supone», «no da» ciencia a quien lo posee!...

Tal es—dicho sin ofensa, pero sin evfemismo—la «Universidad Española»... ¿Puede ésta llamar a su seno a los doctores de su agrado, como dice muy bien el ilustre jesuita y como lo pide el concepto mismo de la autonomía docente? Nosotros creemos, sinceramente, que no; que esta «concesión»—o mejor, «reintegración»—de facultades debiera haber ido precedida de una labor de poda y saneamiento para limpiar a los Centros universitarios de los vicios que adquirió a la sombra maléfica del liberalismo vigente».

El milagro del Vístula

De «L'Osservatore Romano»:

«En toda la Palestina católica se ha celebrado en el pasado mes de Agosto el aniversario de lo que en aquel país llaman todos «el milagro del Vístula», por el cual en la gran batalla comenzada el 15 de Agosto de 1920, Varsovia y Polonia entera y casi toda la Europa fué salvada de la dominación bolchevique.

El inmenso frente de guerra corría entonces desde los Carpatos a Danzig, en un vasto territorio en que no había más que fuego, sangre y ruina, todo agonizaba; no había más que el abismo o el milagro, y éste vino, cambiando en pocos días el curso de los acontecimientos.

De todos los templos y de todos los cementerios se alzaron voces de llanto y de gratitud; no pudiendo negarse que la religión hizo en aquellos momentos resucitar el heroísmo y la esperanza.

Todos los obispos han dirigido a sus fieles circulares para invitar a nuevas plegarias y para celebrar la solemne conmemoración.

El decano del episcopado polaco, monseñor Pelezer, obispo de Premisla, en su admirable pastoral recuerda que en los días de más horrible peligro para su patria, esta victoria del pasado año merece que sea llamada por todo el mundo el «milagro del Vístula», pues en ella se ha visto palpablemente la mano de Dios y una particular protección

de su Santísima Madre, y, por tanto, para los polacos el 15 de Agosto no sólo será la fiesta de la Asunción, sino también el glorioso aniversario del triunfo de las armas polacas, obtenido sobre el enemigo por la intercesión de Aquel a quien deben todas las naciones un eterno agradecimiento.

Con semejantes elevadísimos sentimientos, los obispos polacos celebran el aniversario del milagro del Vístula.

Las tumbas de los caídos, entre los que figura en primera línea el sacerdote Srokupa, se han cubierto de flores en tal día de este año, y en diversos puntos se ha santificado la fiesta con misas y funciones religiosas».

Curiosidades

El valor de muebles de época

Los muebles antiguos alcanzan actualmente en París precios desusados. Ha poco se hizo almoneda de una importante colección de objetos de arte y muebles. Puen bien; casi todas las esculturas y cuadros fueron vendidos por muy bajo de la tasación pericial. En cambio, los muebles lograron precios superiores a los señalados como tipo de subasta.

A fin de que nuestros lectores se hagan cargo del valor que tienen en el día los muebles de época, manifestaremos que por dos butacas de madera tallada y dorada, de la Regencia, tasadas en 20 mil francos, se dieron 26.000; que por un pequeño armario-biblioteca del propio tiempo, se pagaron 24.000 francos; que por una mesita de damas, firmada por Lacroix, se abonaron 35.000 francos; que por dos butacas Luis XV, hubo quien satisfizo hasta 27.500 francos; que por un escritorio «secretaire», de ese estilo, se pagaron 20.000 francos.

Alcanzó esa subasta la cifra de un millón quinientos mil francos, habiéndose vendido algunos tapices a precios verdaderamente fantásticos. En cambio, el famoso busto de Cagliostro, de Houdon, tasado en 60.000 francos, sólo fué pujado a 47.000 francos.

Para que se vea que los precios indicados no respondieron a una circunstancia del momento, sépase que también los consiguieron subidos los muebles antiguos del castillo de Romans, en el Ain.

El mobiliario de un salón, que comprendía diez butacas de época Luis XVI, con tapicería de Aubusson, teniendo por motivos decorativos medallones con pájaros y animales sobre fondo de color amarillo pálido, tasadas en 125.000 francos, fueron vendidas por 147.500 francos. Como dato curioso hay que hacer constar que según una nota encontrada en la expresada residencia, esas diez butacas fueron adquiridas, en 1781, por 606 libras.

Por una cómoda, atribuida a Topino, se dieron 40.600 francos. Más del doble de lo tasado. Este mueble, en unión de un «secretaire», por el que se han satisfecho 69.000 francos, fué el regalo de boda hecho por María Antonieta a su paje, el señor de Romans.

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50

¡latos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Vénid al Tercio de Extranjeros, que defienden el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO ANOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podeis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

Noticias de la feria de Francfort A. M.

Se nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Para la Feria de Otoño, que se realizará del 25 de Septiembre al 1 de Octubre han sido construídos importantes y extensos edificios.

Digno de mencionarse es el amplio pabellón recién construído llamado casa «Werkbund».

El está destinado a exposición de muestras de los mejores trabajos artísticos alemanes. Para los compradores extranjeros será interesantísima la visita de esta moderna sección de la Feria, pues nunca como ahora tendrá mejor ocasión de conocer el valor del trabajo alemán.

La capacidad de las otras secciones no han dejado de ensancharse considerablemente. La inmensa sección de tejidos ha sido de nuevo engrandecida. Para las secciones de artículos de artes, artículos de export, objetos para fumadores, artículos eléctricos, artículos para alumbrado, y coches, han sido construídos espaciosos edificios. Debido a eso han podido aprovechar nuevos locales los otros grupos de la exposición principalmente la industria de maquinaria, pieles, perfumes y artículos de tocador.

Las Ferias de Francfort, A. M. han realizado el mayor número y mas importantes operaciones mercantiles del comercio europeo. Por ello no solo es útil si no necesario de ser visitada de todo comerciante deseoso de estar bien enterado del mercado europeo.

Pueden obtenerse detalles en diez idiomas. La dirección de la Feria usa también el idioma auxiliar internacional Esperanto. Dirijanse para mas detalles a Messampt (Esperanto-Fako) Francfort, a M. Germanio.»

POR CORREO

La campaña de Marruecos

La columna de Berenguer

El crítico militar «El Tebib» escribe lo siguiente en «Diario Universal»:

«El alto comisario ha realizado en sus comunicados una evidente injusticia.

Confió la parte más brillante, más agradecida de la operación, a las fuerzas de la brigada Sanjurjo. Encargó de la parte más difícil e ingrata de la jornada a su propio hermano el general don Federico Berenguer.

Las fuerzas de Berenguer tuvieron que soportar el constante fuego del enemigo, un fuego traidor, hecho desde los peñascales del Gurugú, sin que ni por un momento hiciese acto de presencia el enemigo. Es decir, que nuestros soldados, desplegados como valladar al pie mismo de los ocho kilómetros que linealmente ocupa el Gurugú por este lado, veían la muerte cermerse constantemente sobre sus cabezas y aguantaron durante horas el chaparrón de balas, sin retroceder un momento, sin tener ni un minuto de vacilación e intranquilidad, ni siquiera de rabia ante aquel improbo servicio de que estaban encargados.

—Merced a su disciplinada resistencia, y porque todos se mantuvieron firmes

en su puesto, pudieron avanzar hacia Nador las fuerzas de Sanjurjo. Puede decirse gráficamente que Berenguer y los suyos, hicieron de sus pechos escudos para librar de balas el paso de los hombres de Sanjurjo.

El alto comisario comete la injusticia de no destacar este acto heroico, para nosotros de incalculable valor.»

Nuestra acción en Africa

De «La Epoca»:

«Ha sido reconquistado Nador, no en el movimiento impetuoso de una columna aislada, no como un hecho militar sin antecedentes. Lo ha sido previa deliberada acumulación de elementos, tanto en personal como en material; lo ha sido como iniciación de un plan que es programa de un Gobierno, en el que se concentran muy diversos sectores de opinión; y todo eso dice al mundo que España considera vital para sí misma la permanencia en el Africa que los Tratados nos reconocieron, y para esa permanencia ni regatea medios ni escatima sacrificios.

Hoy decimos Nador; mañana diremos Zeluán; más tarde el Kert, y así se irá desarrollando de nuevo una acción que

es de desear purguemos de errores, pero que desde luego será afirmación plena y vigorosa de que tenemos una personalidad. Y no puede por menos de satisfacer el Ejército, con su heroísmo. Una flaqueza la puede haber en todas partes; un error, también; lo imperdonable sería que las flaquezas y errores perduraran. En Nador han afirmado las tropas españolas un vigor nacional; al elemento político toca ahora ir elaborando un pensamiento africanista que no tenga los yerros que en Melilla llevaron al desastre, y sin caer en las idealidades efectistas que algunos pregonan. Un pensamiento de realidades al que puedan seguir sirviendo los hechos».

La cordialidad francoespañola y las declaraciones de Berenguer

Algunos periódicos han manifestado cierta extrañeza porque el general Berenguer no rectificase personalmente las declaraciones que «El Sol» le atribuya sobre las relaciones hispanofrancesas en Marruecos.

Interrogado a este respecto, el señor González Hontoria manifestó su opinión en los términos siguientes:

«El general Berenguer, antes de que le hubiera podido llegar el texto de estas declaraciones, nos dijo que no debían corresponder a su pensamiento, porque en la conversación sólo había tratado de tales relaciones muy de pasada y desde luego sin aludir para nada al momento actual, y porque el sembrar desconfianza entre los dos países no se conforma ni con sus pensamientos ni con sus modos de proceder.

Eso mismo confirmó cuando hubo recibido el texto.

Durante los días que después han transcurrido, es notorio que el general Berenguer estuvo absorbido por los últimos preparativos de la ofensiva recientemente iniciada y por los cuidados que en vísperas de la misma le causaron los ataques tan obstinados de los rifeños.

El ministro de la Guerra y yo, por lo demás, hemos dicho claramente desde el principio cuál era la actitud amistosa hacia Francia del general Berenguer y cuán partidario había sido siempre de fomentar la mutua confianza entre las autoridades de las dos zonas. El general Berenguer aprecia, como todo el Gobierno, toda la importancia que para España y Francia tiene una recíproca lealtad, y lamentaría, como nosotros también, que en cualquier momento, y mucho más en los presentes, se arrojasen dudas sobre ella.»

Salinera Española

Desde el lunes 26 del corriente, quedará abierto en la Caja de esta Sociedad, de las diez a las trece, los días laborables, el pago del dividendo activo correspondiente a las acciones de dicha Compañía por el ejercicio de 1920 21, que acordó repartir la Junta General en su última sesión ordinaria y se hará efectivo contra entrega de los cupones respectivos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.—Palma 22 de Septiembre de 1921.—Por la Salinera Española.—El Director Gerente, M. Guasp.

Sección informativa

La fábrica de Porto-Pi

La Comisión permanente de Sanidad. Anteayer se reunió la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad.

Presidió la reunión el Inspector provincial de Sanidad, Dr. López Comas.

La Comisión trató del deshaucio de una casa de esta ciudad inhabitable por falta de condiciones higiénicas, de un recurso elevado por un farmacéutico de esta ciudad, y de los materiales imprescindibles para el buen funcionamiento de la futura brigada provincial de Sanidad.

Se ocupó la Comisión en la protesta que días antes elevaron los vecinos del caserío de Porto-Pi, referente a las incomodidades que recibían de las emanaciones deletéreas que ocasionan los gases, probablemente sulfurosos y nitrosos, producidos por la nueva fábrica de abonos químicos.

Se acordó aprobar la suspensión decretada por el señor Gobernador por incumplimiento de la Instrucción General de Sanidad Pública, o sea por no haberse pedido una autorización especial al Inspector Municipal de Sanidad del punto de instalación, y por no haber podido éste reunir oficialmente las noticias oportunas acerca de las condiciones de la industria que en la actualidad funciona de una manera clandestina.

El Alcalde, reservado

El Alcalde, señor Fons, al recibirnos ayer a los periodistas, se mostró reservado respecto del asunto de la fábrica de Porto-Pi. Al interrogarle sobre el asunto, nada nos dijo, a no ser que las múltiples ocupaciones tenidas por la mañana—las enumeramos en otro lugar de este número—no le habían permitido dedicar ni un solo momento al asunto.

Una pregunta y una contestación

El señor Gobernador civil recibió un telegrama del Subsecretario del Ministerio de Fomento preguntándole por qué había ordenado el cierre de la fábrica de abonos químicos de Porto-Pi.

El Gobernador contestó a dicho despacho con otro diciendo que no había ordenado el cierre de la fábrica, sino que simplemente había ordenado se paralizara la producción, fundado en artículos de la ley relativos a la salud pública, ante las quejas del vecindario de Porto-Pi por los gases sulfurosos que emanaban de dicha fábrica y que perturbaban por completo la salud.

Añadía el Gobernador en su telegrama que adoptó tal disposición hasta tanto los técnicos digan su última palabra sobre el asunto.

Un requerimiento notarial al Alcalde

Una comisión de vecinos de Porto-Pi, integrada por don Juan Coll Fuster, don Francisco Alomar, don Juan Aguiló, el general Vasallo, don Bernardo Coll Roca, don Jaime Serra y don Guillermo Alcover estuvo ayer en la Alcaldía. Acompañaba a los visitantes el notario don Pedro Alcover.

La comisión requirió al señor Alcalde para que contestara a tres preguntas, y de ellas y de las contestaciones del señor Fons levantó el notario la oportuna acta.

Las preguntas fueron:

1.ª Si era auténtica la nota oficiosa sobre la fábrica de Porto-Pi que los diarios publicaron como facilitada por la Alcaldía.

2.ª Que exhibiese los permisos, que debían obrar en el Ayuntamiento, otorgados al señor March para la instalación y funcionamiento de la fábrica.

Y 3.ª Que les facilitase los dictámenes técnicos sobre la fábrica de Porto-Pi que en dicha nota oficiosa se decía que poseía la Alcaldía.

El señor Fons contestó a la primera pregunta afirmando la autenticidad de la nota oficiosa publicada.

Respecto de los permisos, manifestó que no podía facilitarlos, como no puede facilitar al público ningún documento de la Casa. En cambio, los vecinos tienen derecho a reclamar cuantas certificaciones deseen.

Respecto del último extremo, de los dictámenes técnicos, manifestó que no quería facilitarlos hasta tanto hubiese dado cuenta de ellos al Ayuntamiento.

Habla el Gobernador

El señor Gobernador manifestó, ayer, que habiendo designado al Ingeniero Jefe de Obras públicas y al Ingeniero Industrial don Juan Rubí, para que interviniesen de una manera oficial en el asunto de las fábricas de Porto-Pi como delegado de la autoridad gubernativa, había recibido una comunicación de este último señor diciendo que esta noche (anoche), a las ocho, quedarían paralizados los trabajos de producción en dicha fábrica.

«En su vista—añadió—, le he puesto otra comunicación ordenándole que a las ocho y media se persone de nuevo en la indicada fábrica para cerciorarse de si se han cumplido las órdenes dadas, y dándole cuenta de su cometido.

Debo advertirles que yo no he ordena-

do el cierre de dicha fábrica, sino que me he limitado a suspender la fabricación, haciendo uso de las facultades que me concede el artículo 23 de la ley provincial, ante las denuncias formuladas por el vecindario e informes técnicos, que afirman que de dicha fábrica se desprendieron gases nitrogenosos y sulfurosos que constituían grave peligro para la salud pública».

Un comunicado

Hemos recibido el siguiente: «Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Muy señor nuestro: Le quedaremos muy agradecidos si se sirve dar cabida, en el periódico que tan dignamente dirige, a las siguientes líneas:

«Como propietarios unos y ocupantes otros de fincas sitas en el caserío de Porto-Pi, tenemos empeño en hacer constar públicamente que la campaña que hemos iniciado y proseguiremos hasta el fin contra la fábrica de superfosfatos que ha instalado en nuestra barriada don Juan March y Ordines, no tiene color político alguno, ni es expresión de animadversión personal de ningún género contra dicho señor, cosa que, por lo demás, salta a la vista con la sola lectura de nuestros nombres, sino que obedece exclusivamente a un llamamiento imperioso de nuestro instituto de conservación, que nos manda salvar nuestras personas de las enfermedades y de la muerte y nuestras propiedades de la ruina. Y nos complacemos en hacer público también, que apreciamos en su justo valor las honrosas razones de delicadeza que han presidido y presiden la actitud de nuestro Alcalde.

Con gracias anticipadas quedan de V. atentos. SS.—Juan Cerdá, José Sanchó Sureda, Joaquín Aguiló, Juan Nadal, Juan Aguiló, Pedro Alomar Femenia, Sebastián Bauzá, Jaime Pinto, Baltasar Salvá, Bernardo Coll Roca, Francisco Alomar, Miguel Reus, Lorenzo Roses, por poder de doña Isabel Siracusa viuda de Roses, José Cortés, Gabriel Gralla, José Tomas, Jaime Gilet, Gabriel Alorda, Juan Coll, Gabriel Alorda Mateu, Jerónimo Alorda, Miguel Tomás, Ramón Martorell, Bartolomé Obrador, Guillermo Alcover, Juan Gralla, José Ramis, Jaime Moragues, Jaime Serra, Juan Aguiló Valentí, Francisco Maura, Domingo Rigo.

Vida deportiva

Ciclismo.—Las carreras de mañana

Ayer por la tarde el velódromo de Tírador estaba animadísimo de público y corredores.

Este, a presenciar los entrenos de los corredores y ellos sobre la pista preparándose para el Campeonato que mañana ha de celebrarse y el cual tanto interés ha despertado entre los aficionados al sport ciclista.

Bover, Llorens, Regnier, Pocoví, Rubio, Tresseros, Llopis, Gómez, Saura y algunos otros corredores nuevos en esta pista son los encargados de que mañana el ciclismo siga manteniendo el lugar que le corresponde en la historia de los deportes en Mallorca.

Los Campeonatos de España que han de celebrarse en nuestra pista, máxime siendo este año a beneficio de la adquisición de un aeroplano para el Ejército de Marruecos, harán que nuestro velódromo resulte pequeño para contener al numeroso público que mañana ha de acudir a presenciar la fiesta.

De las carreras de mañana ofrece especialísimo interés el Campeonato de España, velocidad en pista.

Con Bover, actual Campeón, hablamos ayer breves instantes en la pista y el muchacho viene decidido a mantener la banda que durante dos años seguidos lleva conquistada.

A disputarle el título están dispuestos grandes corredores como Llorens, Saura y alguno que otro que quizá mañana nos dé la sorpresa.

¿Seguirá el Campeonato en Mallorca o emigrará a la Península?

Ruiz Ferry en Palma

Esta mañana, a bordo del vapor «Rey Jaime I», ha llegado el periodista madrileño y presidente del «Real Aero Club de España», don Ricardo Ruiz Ferry.

Periodista deportivo de gran fama y valía, dirige y es propietario del «Heraldo Deportivo», colaborando, además, en el periódico «El Sol», en cuya hoja deportiva aparecen continuos trabajos en pro del sport debidos a su autorizada firma.

Viene a Palma con objeto de presenciar las carreras de mañana.

A saludar a Ruiz Ferry en la costa mallorquina, salió esta mañana, apenas fué señalado el vapor, el hidroavión «Mallorca», tripulado por Colomer, llevando de pasajeros a don Joaquín Pascual, presidente del «Veloz», y nuestro compañero en la Prensa don Jaime Ferrer Oliver.

Acompaña al señor Ruiz Ferry, en representación de la revista «Stadium», el periodista don Federico Casanovas.

Notas de Sociedad

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Sureda García



El M. I. Sr.

Don Buenaventura Barceló Ramis

Canónigo Arcipreste de la Santa Iglesia Catedral Basílica
Ha fallecido a la edad de 76 años
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
Q. E. P. D.

El Cabildo Catedral, su hermano, hermana política, sobrinos y demás parientes, ruegan encomienden a Dios el alma del finado y les ruegan asistan al Rosario que se rezará esta noche, a las siete y media, en la casa mortuoria, seguidamente y a la conducción del cadáver al cementerio, lo mismo que al funeral que tendrá lugar el lunes, a las once, en la Catedral.

Los Señores Arzobispo de Valencia, Patriarca de las Indias y Obispos de Mallorca, Lérida y Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

para nuestro amigo don Gabriel Porcel Marcó, Jefe del Negociado de Cuentas Corrientes del Banco de Préstamos y Descuentos.

La boda se celebrará a principios del año próximo.

Fallecimiento

En el arrabal de Santa Catalina ha fallecido, después de recibidos los Santos Sacramentos, el conocido médico-cirujano don Miguel Berga y Oliver.

El finado gozaba de gran consideración en la clase médica, era socio de número de la Real Academia y durante muchos años desempeñó el cargo de Director de Sanidad.

Por su carácter sencillo y franco, el difunto se conquistaba las simpatías de cuantos le trataban, habiendo sido su muerte muy sentida entre sus numerosas relaciones.

D. E. P.

Enviamos a su familia, especialmente a su esposa y a sus hijos, la expresión de nuestro pésame.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don José R. Dríguez, don Andrés Nadal, don Miguel Ripoll y señora, don Adolfo Damians, don Víctor Salas, don Juan Cabrer y señora, don Antonio Pérez, don Antonio Segura y don Antonio Mayol.

También salió el Rdo. P. José Planas, Superior de esta Residencia de Padres Jesuitas.

Igualmente salieron el profesor don Pedro Garau, don Ernesto Escalas y el Capitán guardia del Real cuerpo de Alabarderos don Antonio Llompard.

En el «Mallorca» también embarcó el Juez municipal del distrito de la Lonja don Juan Ginard y Ferrer y su señora.

—De Cabrera regresó ayer tarde el Excmo. señor Capitán general de estas islas, don Leopoldo Heredia, quien pasó a aquella isla, como dijimos, a pasar revista al destacamento de la misma.

—De Barcelona han llegado, hoy, en el «Jaime I», el farmacéutico señor Miró, el mecánico don Alejandro Duró, don Bernardo Jaume y el comerciante don Francisco Crespi.

Igualmente ha llegado el Rdo. don Monserrate Servera, Cura Párroco de Sabás (Santa Fe), quien viene a pasar una temporada al lado de su familia, en So'n Servera, después de una ausencia de quince años.

En el «Jaime I» ha venido el Rdo. Padre Daidy, de la Misión.

Además han llegado don Juan Pascual, don Ricardo Ferrer, don Salvador Teixidó y señora, don Antonio Pujol, don Magin Verdagué y hija, don Andrés Nicolau, el comerciante don Juan March y el ingeniero señor Gaillard.

—Para Mahón salieron anoche, en el «Balear», don Pedro Ramón, don Angel Muñoz, don José Tomás y don Antonio Benito.

El juego

Una aclaración

El Gobernador civil, señor Navarrete, al recibir ayer a los periodistas, hizo una aclaración a anteriores manifestaciones suyas referente al juego a los prohibidos. Y dijo:

—La orden de que solamente se jugará a los prohibidos en tres Sociedades de Palma fué dada, no por el actual Ministro de la Gobernación, sino por otro anterior. Cuando me posesioné de este Gobierno, me encontré con tal telegrama, y a él me ajusto, interin viene resuelta una consulta que, respecto a este asunto, tengo formulada al Conde de Coello de Portugal.

Debemos hacer constar cuán deplorable es el caso de que un Ministro de la Gobernación, sea el que fuere, autorice lo que la ley persigue y castiga.

Por consiguiente, creemos que se im-



Don Miguel Berga Oliver

Médico-Cirujano
Ex-Director de Sanidad Marítima, Socio de número de la Real Academia de Medicina
Ha fallecido después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermanos, hijos, hijas políticas, nietos, biznietos y demás familia, suplican a sus amistades que sirvan tenerlo presente en sus oraciones y asistan al rosario que se dirá mañana domingo, a las once y media, en la parroquia iglesia de San Magín y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará el lunes 26, a las diez y media, en dicha parroquia iglesia.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: San Magín, 147.

El Ilmo. e Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

pone una absoluta rectificación de conducta.

El tranvía del Arenal

Probablemente a mediados de la próxima semana se inaugurará el ramal del tranvía del Arenal.

Los precios que regirán para dicha línea serán los siguientes:

De Palma al Arenal, 0'50 céntimos; de Coll d'en Rabassa al Arenal 0'30 id.; y de Palma a C'an Pastilla 0'40 id.

Habrán, además, tres trayectos de 0'10 cts. cada una desde Coll d'en Rabassa al Arenal.

Con motivo de dicha inauguración se celebrarán en el Arenal extraordinarios festejos.

Detención de un «apache»

El Inspector-jefe de vigilancia, don Tomás Flórez, prosigue su campaña contra la gente maleante.

Tuvo noticia el señor Flórez de que andaba corriendo por los pueblos un sujeto de malos antecedentes, con el cuerpo tatuado, y ordenó su detención, que se practicó anteayer en las inmediaciones de la ciudad de Inca.

El detenido, que se llama Eugenio Vallado y que estuvo procesado por robos cometidos en Palma, fué ayer conducido a esta ciudad, ingresando en la cárcel a disposición del señor Gobernador civil.

En la iglesia de la Merced

Con la acostumbrada solemnidad, se celebran en la iglesia de la Merced los anuales cultos que los Padres Mercedarios dedican a su excelsa Fundadora con motivo de su festividad.

A las cuatro de la tarde de ayer se cantaron solemnes vísperas por la Reverenda Comunidad; a las seis y media se celebró el Trisagio y novena como los días anteriores, a las once de la noche se cantaron los maitines y a continuación, a las doce, se celebró el solemne Oficio en conmemoración del Descenso de Nuestra Santísima Madre a Barcelona.

Fuó celebrante del Oficio el Rdo. Padre Comendador del convento de esta ciudad Fray Tomás Tajadura, actuando de diácono y subdiácono los Rdos. Padres Domingo Aymerich y Luis Prat, Mercedarios.

Tanto al Oficio como a los demás actos asistió numeroso público, testimo-

niando así la arraigada devoción de Palma a la Virgen de la Merced.

Esta mañana han continuado los solemnes cultos, celebrándose misas desde las cinco a las que ha asistido gran número de fieles.

A las siete y media ha tenido lugar la Misa de Comunión general, siendo el celebrante el Rdo. don Pablo Mir, Cura párroco de San Miguel; se han acercado a la Sagrada Mesa muchos fieles.

A las diez y media se ha celebrado el Oficio solemne por el Superior de los Agustinos, Rdo. P. Blanco, actuando de diácono el Rdo. P. Luis Prat, Mercedario, y de subdiácono el diácono don Pedro Torrens.

El panegírico de Nuestra Señora ha estado a cargo del Rdo. don Andrés Servera.

El templo de la Merced, adornado con exquisito gusto, ha sido, durante ayer y hoy, visitadísimo, por gran número de fieles.

El M. I. Sr. don

Buenaventura Barceló

Poco tiempo antes de cerrar esta edición, recibimos la triste noticia de la muerte del respetable Canónigo Arcipreste de esta Catedral Basílica, M. I. Sr. don Buenaventura Barceló, quien había sido viaticado hace ya bastantes días, por haberse agravado en la enfermedad que padecía desde tiempo atrás.

La muerte del M. I. Sr. Barceló será seguramente muy sentida entre sus numerosas relaciones y amistades, pues el difunto, por sus virtudes y por su trato afable y delicado, se atraía la consideración y el afecto de cuantos tenían el gusto de conocerle.

El M. I. señor Barceló había nacido en Palma el 2 de Enero de 1845. En 1869 recibió el presbiterado, y en el mismo año fué nombrado para la administración de los Santos Sacramentos en esta Catedral, habiendo servido en la misma durante los aciagos días de la invasión de la fiebre amarilla, en que prestó sus servicios con heroica ejemplaridad.

En Enero de 1871 fué nombrado segundo Maestro de Ceremonias por el Ilmo. Cabildo, cargo que desempeñó hasta Febrero de 1874, en que fué nombrado primer Maestro de Ceremonias, puesto que ocupó hasta últimos de 1876.

En 19 de Noviembre de 1879 recibió en el Seminario Central de Valencia el grado de Bachiller en Sagrada Teología y en 25 del mismo mes y año el de Licenciado en dicha Facultad, con la censura de *nemine discrepante*.

En Febrero de 1880 fué nombrado Ecónomo de la parroquia de Binisalem, cargo que desempeñó hasta el 14 de Abril de 1887.

En 15 de Abril de 1887 tomó posesión del Curato de San Jaime de esta capital, cargo que desempeñó hasta el 28 de Diciembre de 1903, en que fué nombrado canónigo Arcipreste de esta Catedral. El finado fué Visitador de la Sapiencia en 1907, y en 1911 se le nombró Protector de la Causa de Canonización de la Beata Catalina Thomás.

Reciba la familia del difunto, especialmente nuestros amigos su sobrino el abogado y ex-alcalde de Palma don Francisco Barceló y su sobrino político el abogado don Manuel Fiol, nuestro sentido pésame.

La escuadrilla de submarinos

vendrá a Palma
Ayer por la mañana, recibió el Gobernador civil, señor Navarrete, un radiotelegrama, recogido por la estación de «Muleta», inmediato al puerto de Sóller, del comandante jefe de la escuadrilla de submarinos, que se halla en período de prácticas por el Mediterráneo.

Decía el despacho que le saludaba y le anunciaba su próximo arribo al puerto de Palma.

Los submarinos debían visitar Sóller y Pollensa o Alcudia.

En Palma son esperados hoy o mañana.

Manda la escuadrilla el director de la Escuela de Submarinos don Mateo García de los Reyes.

El buque de salvamento «Kanguro» va al mando del Comandante D. Francisco Domenech y los torpederos números 1, 5, 21 y 22 los mandan respectivamente don Enrique Navarro, don Alonso Contreras, don José María Tamayo y don Antonio Maetzu.

El «Isaac Peral» va al mando de don Casimiro Carra, el «A. 1 Monturiol» al mando de don Antonio Alonso, el «A. 2 Cosme García» al mando de don Ramón Ozamiz y el «A. 3», al mando de don Tomás Azcárate.

Notas de la Alcaldía

Dice el Sr. Fons

El Alcalde, señor Fons, nos manifestó ayer a los periodistas que, por la mañana, a la llegada del vapor, había ido a recibir al Ilmo. Sr. Obispo, y después a la plaza de abastos, donde estuvo inspeccionando los servicios, realizando, al propio tiempo, gestiones para el abaratamiento de los huevos, que está seguro de obtener, apesar de las dificultades que para ello representa el alza experimentada por el artículo en Barcelona.

Nos añadió que había recorrido los jardines públicos—en los que colocará cartelones encareciendo al vecindario que cuide de que no sean destruidas las plantas—, lo mismo que diferentes calles, presenciando la limpieza de algunas mediante mangueras.

Se preocupó, en unión del concejal señor Moragues, encargado del servicio, del régimen de venta del pan. Publicará un bando sobre el asunto.

Por último asistió a una reunión de la Comisión de Hacienda, la que trató de la construcción, que no tardará en realizarse, de los nuevos tinglados de la plaza Mayor.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—Santa María de Cervelló, virgen.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Misión, al feliz Tránsito de su santo fundador. Exposición a las siete, a las nueve oficio. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa Mayor de la Catedral Basílica predicará el Reverendo señor don Juan Alcover, presbítero.

En los Capuchinos, a las seis y media de la tarde, después del Santo Rosario, se dará principio a la solemne Novena dedicada al Seráfico Patriarca San Francisco de Asís, con exposición de Su Divina Majestad, canto de los Padre nuestros y sermón que predicará todos los días el Rdo. P. Fr. Ezequiel de Mataró, Superior de la Residencia. Después de la reserva y durante el canto de un himno, se dará, a la adoración de los fieles, la reliquia del Santo.

En San Francisco, a las ocho, Comunión general para los Terciarios. Por la tarde, a las seis y media, continuación de la Novena del Seráfico Patriarca.

En el Oratorio de las Hermanas de la Caridad, (calle de Moral) a las seis y media de la tarde continúa la solemne Novena dedicada a su excelso Padre, el gran Apóstol de caridad, San Vicente de Paúl.

En San Jerónimo. Por la mañana a las diez y media, después de Tercia, se cantará Misa solemne en honor del joven mártir San Rodopeo, cuyas reliquias se veneran en la iglesia de dicho Convento. Predicará las glorias del Santo Mártir el Rdo. Sr. don Sebastián Garau y Planas, Pbro.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general, para los Cinturados y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Correa.

En Montesión, a las siete y media Misa y plática.

En la Merced, al anochecer continúa la Novena con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro. en honor de Nuestra Señora de las Mercedes.

En el Oratorio del Cementerio, continúa la Novena de las Almas del Purgatorio. A las cuatro y media de la tarde, Rosario, sermón por el Rdo. P. Gaspar

Morey C. O. y terminado se rezará una parte de Requiem en sufragio de las Santas Almas del Purgatorio.

En el Oratorio de la Consolación de H. Agustinas, la cofradía del Niño Jesús de Praga, por la mañana a las ocho, tendrá Comunión general, ejercicio y plática por el P. Director.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación, en el Santo Hospital.

LUNES, 26

Santos.—San Cipriano y Justina, mártires.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión en honor de su Santo Fundador. Exposición a las siete, a las nueve Oficio. Por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Conferencias telegáficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)
POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

La fiesta de la Patrona.—La entrada en el otoño

Barcelona celebrará mañana la fiesta de su patrona la Virgen de la Merced con solemnes fiestas religiosas y numerosos festivales organizados por Corporaciones, empresas y particulares.

En la mayoría de barrios se celebrarán esta noche festejos al aire libre.

Siguiendo antigua costumbre, la ciudad hace en el día de mañana su entrada en otoño, regresando del campo los veraneantes y abriendo de nuevo sus puertas los espectáculos que los calores tuvieron en «paro forzoso».

Los cafés vuelven a su animación y en los casinos y círculos políticos se reúnen de nuevo las «peñas» afanosas de reanudar sus comentarios sobre las incidencias de la política.

El Gobernador y su estudio respecto del problema social

Al recibir a los periodistas el Gobernador civil, señor Martínez Anido, manifestó que había redactado un estudio respecto al problema social en Barcelona.

—Para redactar el documento—dijo—me asesoré del señor Rosselló, delegado del Trabajo, y escuché opiniones de patronos y obreros de diversos oficios, enviando el estudio al Ministro de Hacienda por tratarse de un Ministro catalán y, por tanto, conocedor a fondo de todos los problemas que afectan a Barcelona.

«El señor Cambó—terminó diciendo el señor Martínez Anido—, al acusarme recibo del documento, me dice que toma buena nota del mismo y que lo pondrá en conocimiento del Gobierno. Como en el problema terrorista hemos adelantado bastante, creo que ha llegado el momento de que nos ocupemos del problema social».

Telefonista asesinada

En el pueblo de Horta (Tarragona) el novio de la telefonista Angela Altés irrió a ésta cuatro puñaladas, a consecuencia de las cuales falleció.

Arrollado por el tren

En el cruce de la línea del ferrocarril del Norte con el de Francia, ha sido arrollado un hombre por un tren de San Juan de las Abadesas.

No ha sido identificado. En el campo de la Bota ha sido reconocido un artefacto sospechoso encontrado en la calle de Viladomat.

Se trataba de una pila seca completamente inofensiva.

Una declaración

El detenido Genaro Minguet ha declarado ante el Juez especial que no tenía noticia sobre la ocultación de bombas en la Montaña de Montjuich.

Contra un electorero

En la audiencia se ha visto una causa contra Vicente Alberó Montesinos, que en las elecciones municipales de 1917 votó con nombre supuesto.

El Fiscal le ha pedido 500 pesetas de multa y cuatro años y un día de suspensión del derecho del sufragio.

Palou Gari

Barcelona, 25 de Septiembre

DESDE MADRID

Del Extranjero

Madrid, 25 (1'00)

(Recibido con retraso)

Varias noticias

Quito.—Las Sociedades culturales han conmemorado, con diversos actos, el centenario del Dante.

Buenos Aires.—Ha terminado el Congreso postal panamericano.

Méjico.—El Gobierno proyecta establecer el servicio militar obligatorio.

Guatemala.—El Gobierno ha desmentido que el partido conservador prepare

un movimiento revolucionario, como asegura la prensa norteamericana.

Apesar de ello, las autoridades han dispuesto una mayor vigilancia en los territorios habitados por los indios.

Munich.—El Tribunal popular ha condenado a tres años de cárcel al diputado socialista Fischer por haber pedido una reunión pública con el fin de proclamar la república.

Nueva York.—En la conferencia de Washington, se tratará del desarme, tomando como base la limitación de los armamentos navales y terrestres, y de las cuestiones del Pacífico y Extremo Oriente.

Atenas.—Según parece, Grecia entablará la paz con los kemalistas por mediación de los aliados.

El ejército griego ha ocupado Michaliteljik.

Ginebra.—Por iniciativa de la Sociedad de Naciones, se invitará a las potencias para intervenir en la cuestión entre serbios y albaneses.

París.—Ha llegado Venizelos.

—El próximo día nueve de Octubre, M. Briand pronunciará un discurso político en Saint Nazaire.

Varsovia.—Se ha constituido el nuevo Gabinete polaco bajo la presidencia de Ponikowski.

Viena.—La huelga de ferroviarios se ha extendido a todas las redes.

Londres.—No hay variación en el pleito anglo-irlandés.

Se asegura que Lloyd George exigirá, para negociar con De Valera, que éste anuncie a la independencia de Irlanda.

—Se ha descubierto un complot contra Inglaterra.

Los autores pertenecen al partido de los jóvenes turcos.

—Se ha hundido una mina en Brisbane: hasta ahora se han extraído 52 cadáveres.

La Bolsa

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 24 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)

Interior.	67'25
Amortizable 5 por 100.	92'25
Exterior.	83'60
Francos.	55'00
Libras.	28'68
Dollars.	7'68
Liras.	32'10
Suizos.	132'30
Marcos.	7'35
Coronas (Madrid)	0'80

Firma regia

Madrid 25 (16'00)

De Instrucción Pública: Becas a los alumnos de Institutos; validez de los títulos extranjeros.—De Fomento: Creación de Cámaras mineras

El Ministro de Instrucción Pública puso ayer a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Uno instituyendo becas en las Universidades para los alumnos distinguidos de los Institutos.

Y otro regulando la validez de los títulos extranjeros en España.

También el Ministro de Fomento puso a la firma de S. M. un decreto por el cual se crean en España las Cámaras Mineras, las que tendrán relación con el Gobierno por mediación de la Dirección general de Comercio.

Manifestaciones del Conde de Coello

Madrid, 25 (16'00)

El estado social de Barcelona.—Auxilio a los pueblos damnificados

El Ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello, al recibir hoy a los periodistas, nos expuso su extrañeza por el hecho de haber enviado el Gobernador de Barcelona señor Martínez Anido al Ministro de Fomento Sr. Cambó la memoria sobre el estado social de Barcelona.

Esta tarde, nos dijo, conferenciare con

el señor Cambó para conocer esta memoria.

Nos manifestó también que en el Consejo de Ministros se había acordado conceder cincuenta mil pesetas a los pueblos damnificados por los temporales ocurridos en la provincia de Aragón.

Noticias varias

Madrid, 25 (16'00)

Los mineros asturianos.—Telegramas de los representantes asturianos al Gobierno

En la Presidencia del Consejo se recie-

La campaña de Marruecos

Telegramas de Madrid

Madrid, 25 (16'00)

Manifestaciones de Coello.—Las comunicaciones telegáficas con Marruecos.—Operación entre Nador y zoco El Arbúa.—El Consejo de anteañoche

El Ministro de la Gobernación, Conde de Coello de Portugal, al recibirnos, esta mañana, a los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones, sobre los asuntos de Marruecos:

Nos dijo que reconocía la justicia con que los periódicos y las agencias se quejan del mal servicio telegrafico con Melilla.

A este propósito, anunció que, esta misma semana, quedará terminado el tendido del nuevo cable entre Málaga y Melilla.

Anunció, igualmente, que, a propuesta del Alto Comisario, se colocará otro que una Ceuta con Algeciras.

Manifestó luego que, en Melilla, se ha realizado una operación combinada entre Nador y zoco El Arbúa, dirigida personalmente por el general Cavalcanti.

Por último, refiriéndose al inesperado Consejo de Ministros celebrado anoche, insistió en afirmar que lo motivó una consulta del Ministro de la Guerra, trasladando otra del Alto Comisario, sobre un asunto importante, dando, todos los ministros, su parecer sobre el punto consultado.

Madrid, 25 (23'15)

El telegrama oficial de anoche.—Tres columnas ocupan los pozos de Aograz, Tauina y posiciones intermedias entre Tauina y Nador.—Tenacidad del enemigo.—Se inflige duro castigo a éste.—Nuestras fuerzas quedan concentradas para lo futuro

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado, esta noche, el acostumbrado parte oficial de Marruecos, el cual contiene el relato de importante operación; dice así:

«Anoche pernoctó en Nador el Comandante general de Melilla, señor Cavalcanti, el cual ha tenido a sus órdenes las columnas que operaron hoy.

Este mediodía, tres columnas, al mando de los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer han ocupado los pozos de Aograz, Tauina, con la aguada y estación del ferrocarril, y algunas otras posiciones intermedias entre Tauina y Nador.

El enemigo se opuso al avance con gran tenacidad, apesar de lo cual, y gracias a hábiles maniobras, el enemigo sufrió gran quebranto.

Avanzando en grupos importantes sobre nuestro frente, ofrecía excelentes blancos a la artillería y fusilería.

El enemigo dejó, abandonados en el campo, numerosos cadáveres.

Después de esta operación, que se ha ajustado, exactamente, al plan previamente fijado, queda ocupado y dominado todo el territorio del contorno de Mar Chica y concentradas nuestras fuerzas para futuras operaciones.

Realizada esta concentración, se procedió a la fortificación de las posiciones ocupadas, lo cual se hizo sin novedad.

Un tren, salido de Nador, ha llegado ya a Tauina.

En Ceuta y Larache, sin novedad». Manifestaciones de Lerroux.—Se muestra contrario a la reapertura de las Cortes

El señor Lerroux ha hecho declaraciones sobre su entrevista con el señor Maura.

Dijo que, si bien coincidieron en algunos puntos, en cambio, discreparon en otros.

Se manifestó contrario a la reapertura de las Cortes, pues entiende que, con los defectos del Parlamento, sería contraproducente su funcionamiento en las actuales circunstancias, cuando todas las clases sociales están dando muestras de elevado patriotismo.

Maura en Palacio.—Lo que dice a la salida.—El Consejo de anteañoche y su conferencia con Lerroux no tuvieron importancia

El jefe del Gobierno, señor Maura, permaneció, esta mañana, con el Rey, hora y media.

Al salir, fué interrogado por los periodistas sobre el Consejo de Ministros celebrado ayer.

El Presidente contestó que no tuvo la importancia que se le atribuye.

bió ayer un telegrama firmado por don Melquíades Álvarez, señor Pedregal y otros diputados y senadores asturianos, representantes de la Diputación provincial y Ayuntamientos, y directores de las minas de carbón pidiendo se mantenga el arancel del carbón y se adopten otras medidas para evitar la paralización de la industria que en Octubre llegará a ser total.

NOTA.—A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido dos conferencias de Madrid.

Se trató, según el señor Maura, de una consulta que hizo el general Berenguer, la cual, si hubiera llegado anteañoche, se hubiera evacuado en el Consejo ordinario.

Luego, a requerimientos de los periodistas, anunció que, en Melilla, se estaban efectuando importantes operaciones.

Un periodista le indicó que las declaraciones del señor Lerroux, propósito de su entrevista con él, estaban siendo muy comentadas.

El señor Maura tampoco les concedió importancia, limitándose a decir que como ambos coincidieron en algunos puntos, tuvo mucho gusto en hablar con el señor Lerroux.

Declaraciones de La Cierva.—No hay manera de averiguar qué consultó Berenguer

El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, ha recibido, esta, tarde a los periodistas.

Preguntado por la operaciones que se han empezado esta mañana, dijo que todavía no había recibido noticias.

Luego ha insistido en que el Consejo de anoche no revisó la importancia que se supone.

Lo ocurrido—añadió—es que los Gobiernos no hablan en la plaza pública.

Tenía a consulta una gestión del Alto Comisario, y me creí en el deber de que la conociera el Consejo».

—Se ha atribuido al rescate de los prisioneros—ha dicho un periodista.

«No anden ustedes con preguntas directas o indirectas, porque cuando no decimos las razones a que obedeció la reunión, es porque no debemos decirlas, sin que esto signifique una descortesía».

—Se ha dicho también—ha insistido un periodista—que había sido herido un hermano del moro adicto el Gato.

El ministro ha quitado importancia al suceso, calificándolo de incidentillo, pero haciendo observar que en la agresión no intervino el elemento militar, sino unos paisanos.

Otro periodista ha insinuado que las operaciones iban precedidas de algunas gestiones para evitar bajas o que fueran en el menor número posible.

«Si; ya sé que se dice que tomamos Nador por dinero. Quienes propan estas noticias deberían alistarse como voluntarios a la vanguardia del ejército para recibir los dulces con los que pelean en cumplimiento de su deber.

Los que tales cosas propan son malos españoles, que quieren quitar importancia a los sacrificios económicos que nos obliga a hacer la guerra.

Lo que me interesa que digan ustedes—ha añadido—es que la opinión no tiene por qué preocuparse del Consejo de ayer».

Correspondencia de Barcelona

Detención de un sujeto

Ha sido detenido en Tarrasa Antonio Mendi (a) «el Portugués», que, según noticias de la policía de aquella ciudad, se dedicaba a repartir entre el elemento obrero hojas clandestinas de un mercado sentido antimilitarista.

El «Portugués» fué detenido en su domicilio de la calle de Jarí, ocupándosele un crecido número de hojas clandestinas, que junto con el citado sujeto fueron puestas a disposición de la autoridad militar.

Herido en la campaña

En uno de los combates anteriores al de la toma de Nador, ha sido herido en los campos de batalla de Melilla, el distinguido joven de esta ciudad, don Manuel Mayol y Ferrer, incorporado al regimiento de zapadores minadores número 4.

Afortunadamente, su herida es leve, y es de esperar quede pronto curado de ella.

Un batallón de Alcántara, a Almería.

—Otros batallones preparados
Se ha ordenado que embarque inmediatamente para Almería el batallón expedicionario del regimiento de Infantería de Alcántara, compuesto de más de mil plazas, entre las cuales figuran muchísimos soldados de cuota de esta capital.

Lo manda el teniente coronel don Miguel Abril Armiñán.

Dicha unidad saldrá tan pronto haya vapor disponible en este puerto.

Además, se ha dispuesto que estén preparados para marchar al primer aviso un batallón del regimiento infantería de Jaén y otro del de Badajoz.

Palou Gari

Barcelona, 25 de Septiembre.

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para Habana, saldrá de Barcelona el día 22 de Septiembre el vapor
Infanta Isabel
 admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2
 SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el
 20 de Septiembre el vapor
Catalina
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

PEINES de GOMA Casa Codina



Calle Unión, 8, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Seppre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el día 28 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Seppre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el día 16 de Seppre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 10 de Seppre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor «Legazpi» saldrá el 1 de agosto de Cádiz y el 2 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.
LÍNEA DE FERNANDO POO
 El vapor «San Carlos» saldrá el 6 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante el 6 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.
 Servicio comercial
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.
 Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anticiparán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de a alojamiento y trato cómodo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin tarifa.
 Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en O. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

EGMAR
 DE ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA VERDADERA
 LAMPARA
 IRROMPIBLE
 Y ECONOMIZADORA
 Calidades comprobadas por hechos

A. H. G. THOMSON HOUSTON IBERICA, S. A.

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el «GLAXO», los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis con «GLAXO», temed por los calores que tenemos encima. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO
 ¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Usese el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los aparatos científicos. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

PARA MAS DETALLES MARIANO AMIGO, UNION, 47, PALMA

Colegio de Estudios Generales

Concepción 106 (Próximo al Instituto)
 Sus profesores son Licenciados en Letras o Ciencias, y se harán habilitados para formar tribunal en los exámenes de prueba de curso de sus respectivos alumnos.

LA VERDA STELO
MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13

AZULEJOS blancos de 20 por 20 cm. a 40 ptas. el 100

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

Vinos de mesa Oliver
 De venta Sacristía San Jaime núm. 3, callejón.

Fábrica de Artículos de Goma
 REPARACION de NEUMATICOS
Casa Codina
 Calle Unión 8, Palma

Nodriz

Se ofrece una de 24 años, con leche de 12 meses, para criar en su casa en La Puebla. Informes en dicho pueblo, calle de Asalto número 102, o en Palma, San Miguel 37.

Joven

De 15 a 18 años se necesita para un Establecimiento de Papelería. Precisa buenos antecedentes. Informes Centro Anuncios.

Clases particulares

De 1.ª y 2.ª enseñanza. Informes: Calle Herreria, 51, 1.º 2.º

Receptaria alquiler piso

Poco habitable, mal situado, para guarda muebles, Socorro, parque Intendencia, Bonet.

Asociación de vecinos

DE PALMA y RESIDENTES Conquistador 21-1.º de 10 a 2.

Escuela Bella

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos: Broza, 21, Palma.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

Centro de Anuncios

de

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

La Última Hora

y Correo de Mallorca

De picho: Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma